
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 186
van ELS ROBEYNS
datum: 5 februari 2016

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

Projectbureau Herbestemming Parochiekerken  -  Lancering

Op 29 januari 2016 werd het Projectbureau Herbestemming Parochiekerken gelanceerd.
Bij dit bureau kunnen lokale besturen een haalbaarheidsstudie laten uitvoeren naar de 
potentiële herbestemming van een parochiekerk.

1. Wat is het juridische statuut van het projectbureau herbestemming parochiekerken?

2. Wie kan er gebruik maken van de diensten van het projectbureau?

3. Hoe verloopt een aanvraag?

4. Hoeveel kost een procedure?  

5. Zijn er deadlines voor het indienen van een aanvraag?

6. Komt de Vlaamse overheid financieel tussen wanneer een gemeente een aanvraag 
indient? Zo ja, hoeveel? Zo ja, worden gemeenten die al eerder initiatieven genomen 
hebben voor een onderzoek en dat zelf gefinancierd hebben financieel 
gecompenseerd door de Vlaamse overheid? 

7. Welke partners zijn bij een procedure betrokken?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 186 van 5 februari 2016
van ELS ROBEYNS

1. Het projectbureau is een begeleidingspunt dat opgericht is binnen de schoot van de 
VVSG, zoals in de samenwerkingsovereenkomst tussen de betrokken partners is 
overeengekomen (zie verder, in het antwoord op de deelvraag 7).
De VVSG heeft de coördinator aangesteld voor het begeleidingspunt. Als werkgever 
draagt de VVSG dus de juridische verantwoordelijkheid en aansprakelijkheid. De 
coördinator zorgt voor de registratie van de vragen van initiatiefnemers naar directe 
begeleiding. Hij begeleidt het haalbaarheidsonderzoek en stemt af met alle betrokken 
partners.

2. Lokale besturen en kerkbesturen kunnen een haalbaarheidsonderzoek bestellen 
binnen het kader van een raamovereenkomst die het Team Vlaams Bouwmeester 
daartoe zal afsluiten met maximum drie dienstverleners.

3. Het projectbureau heeft een eerste oproep gelanceerd, die afgesloten wordt op 29 
februari 2016. In juni zal een tweede oproep volgen. De aanvragen moeten ingediend 
worden bij het projectbureau (projectbureau@herbestemmingkerken.be).

De stuurgroep, waarin alle partners die de samenwerkingsovereenkomst ondertekend 
hebben vertegenwoordigd zijn, zal in maart de aanvragen van februari bespreken. 
Daarna zal het projectbureau (via de coördinator) contact nemen met de aanvragende 
instanties om het verdere projectverloop te bespreken.

4. De initiatiefnemers kunnen gratis een beroep doen op de diensten van het 
projectbureau. De kosten voor de uitvoering van de haalbaarheidsstudie moeten 
gedragen worden door de bestellende overheden, namelijk de steden/gemeenten 
en/of de betrokken kerkbesturen.

De kostprijs voor een haalbaarheidsonderzoek is vooraf vastgelegd en varieert 
nargelang van de complexiteit van de opdracht of van het gebouw. Voor eenvoudige 
dossiers is dit 12.000 euro, voor de gangbare dossiers 16.000 euro, en voor de 
complexe dossiers 20.000 euro, telkens exclusief BTW. De indeling is als volgt:
a) eenvoudige dossiers: beperkte transformaties van kerkgebouwen waarbij het 

gebouw of de functie geen aanleiding geven tot een complexe ontwerpopgave (bv. 
het voorzien van oplossingen voor sanitair, cateringfaciliteiten, opbergruimtes, … in 
de kerk) zonder ingrepen in de buitenruimte

b) gangbare dossiers: een meer vergaande vorm van transformatie, maar waarbij het 
gebouw of de functie geen aanleiding geven tot een complexe ontwerpgave. 
Voorbeelden van zulke opdrachten zijn: het integreren van kinderopvang in de 
kerk, het voorzien van een eenvoudige uitvoeringszaal of vergaderruimtes, 
kantoren, ... , eventueel met beperkte ingrepen in de buitenruimte

c) complexe dossiers: een vergaande transformatie waarbij het gebouw of de functie 
aanleiding geven tot een complexe ontwerpgave. Bijvoorbeeld wegens het voorzien 
van huisvesting, kantoren voor instellingen, … of als gevolg van de complexiteit van 
de bestaande toestand van het kerkgebouw (bv. door zijn aard, zijn omvang, de 
erfgoedwaarde, …). Hier zijn eventueel ingrepen in de buitenruimte noodzakelijk.
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5. Bij elke oproep wordt vermeld wat de uiterste datum is voor het indienen van de 
aanvragen. Voor de eerste oproep is dat 29 februari 2016.

6. De gemeente kan voor het herbestemmingsonderzoek een subsidieaanvraag indienen 
bij het Agentschap Binnenlands Bestuur of bij het agentschap Onroerend Erfgoed, 
respectievelijk voor niet-beschermde of beschermde kerken.

Voor niet-beschermde kerken bedraagt de subsidie 30 % van de kostprijs van het 
herbestemmingsonderzoek. Voor beschermde kerken kan de subsidie oplopen tot 80 
% van de kostprijs van het onderzoek indien alle subsidievoorwaarden vervuld zijn.
Eerdere onderzoeken die reeds opgeleverd zijn, komen niet in aanmerking voor 
subsidie.

7. Voor de oprichting van het projectbureau hebben de volgende partijen een 
samenwerkingsovereenkomst afgesloten betreffende het begeleidingstraject voor 
haalbaarheidsonderzoeken voor de toekomst van kerken in Vlaanderen 2016-2018:
- de minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Buitenlands 

beleid en Onroerend Erfgoed
- de Vlaamse minister van Binnenlands Bestuur, Inburgering, Wonen, Gelijke Kansen 

en Armoedebestrijding
- de Vlaamse Vereniging voor Steden en Gemeenten (VVSG), die mee optreedt 

namens het Kenniscentrum Vlaamse Steden en namens Vlinter, de 
koepelorganisatie van de elf Vlaamse intercommunales voor streekontwikkeling)

- het Team Vlaams Bouwmeester
- het Centrum voor Religieuze Kunst en Cultuur (CRKC).

Voor elke haalbaarheidsstudie zal een lokale projectgroep opgericht worden die alle 
lokale partners zal samen brengen.


